



中華人民共和國香港特別行政區政府總部食物及衛生局  
Food and Health Bureau, Government Secretariat  
The Government of the Hong Kong Special Administrative Region  
The People's Republic of China

本函檔號 Our Ref : FHB/H/1/5  
來函檔號 Your Ref : CB2/PL/HS

電話號碼 Tel : 3509 8975  
傳真號碼 Fax : 2840 0467

香港中區  
立法會道 1 號  
立法會綜合大樓  
立法會衛生事務委員會秘書  
林偉怡女士

林女士：

立法會衛生事務委員會  
2019 年 10 月 21 日特別會議及政策簡報會的跟進事項

在 2019 年 10 月 21 日的衛生事務委員會特別會議及政策簡報會上，委員要求政府就有關跟進事項提交書面回應。本局現回覆如下。

(a) 因應以下情況制訂的新措施：(i)吸引更多合資格的非本地培訓專科醫生在公營醫療界別工作；以及(ii)縮短輪候公營醫療服務(特別是專科門診服務)的時間

(i) 招聘非本地培訓醫生

由 2011-12 年度起，醫院管理局(醫管局)以有限度註冊方式招聘非本地培訓醫生在公立醫院工作，以紓緩前線醫生的工作壓力。截至 2020 年 3 月 31 日，香港醫務委員會(醫委會)共批准 61 宗非本地培訓醫生以有限度註冊執業之申請，其中 24 名非本地培訓醫生仍以有限度註冊方式在醫管局服務，另外 5 名非本地培訓醫生亦將於本年第 2 季至第 3 季履新。

隨著《2018年醫生註冊（修訂）條例》實施後，有限度註冊的有效期和續期有效期已由不多於一年延長至不多於三年。連同已推出的一系列改善措施，經有限度執業註冊計劃招聘的非本地培訓醫生預期會有所增加。有關措施主要循三方面作出改善，包括分派及監察以恆常編制以外空缺及政府額外資源受聘非本地培訓醫生的機制、招聘及宣傳策略、以及非本地培訓醫生的職業前景和專科培訓機會。

醫管局自2019年4月開始，已將招聘非本地培訓醫生為駐院醫生的範圍擴展至所有專科，及在專科醫生流失情況較為嚴峻的專科，招聘已獲取專科資格的非本地培訓醫生為副顧問醫生（包括麻醉科、解剖病理學、心胸肺外科、耳鼻喉科、婦產科、眼科、放射科、核子醫學科、神經外科及整形外科）。

為鼓勵及吸引更多合資格的非本地培訓醫生以有限度註冊形式來港於公立醫院服務，以減輕人手短缺的問題，醫管局大會已於2019年4月的內務會議通過措施改善非本地培訓醫生的晉升機會。非本地培訓的駐院醫生取得專科專業資格後，在公立醫院臨床工作五年或以上，便有機會晉升為副顧問醫生。

在為非本地培訓醫生提供專科培訓方面，現時已有多個香港醫學專科學院轄下的專科學院（包括急症科、家庭醫學、兒科及內科）同意接納非本地培訓醫生在港繼續其專科培訓。醫管局亦已相應更新有限度註冊醫生的招聘條件，期望能吸引更多非本地培訓醫生來港在公營醫療系統服務。為使於醫管局任職的非本地培訓醫生能按照所屬醫學專科學院的輪調培訓要求，醫管局亦已取得醫委會批准，可因應培訓及服務需要分派有限度註冊的非本地培訓醫生到公立醫院的不同部門。

此外，醫委會於2019年5月8日通過非本地培訓專科醫生豁免實習的安排，相信有助吸引非本地培訓醫生加入本港公營醫療體系服務，醫管局正與醫委會跟進豁免評核期的具體實施安排。

醫管局現正全年招聘非本地培訓醫生，並於本地和外地的報章以及醫學期刊刊登廣告，以吸引更多申請者。自2019年2月28日起，醫管局網站新增了一個專頁，介紹有關有限度執業註冊計劃的資訊，並於手機應用程式「醫管局與你」設立專頁捷徑。醫管局亦會繼續透過海外招聘講座推廣有關招聘計劃。繼2018年9月於

英國倫敦舉辦招聘講座後，醫管局於 2019 年 9 月亦隨食物及衛生局團隊往澳洲悉尼及墨爾本進行推廣。

## (ii) 專科門診輪候時間

醫管局就專科門診的新轉介個案實施分流制度，確保病情緊急而且有需要及早介入的病人優先獲得治療。在目前的分流制度下，新轉介個案通常先由護士甄別，再經有關專科的專科醫生評估，然後分為第一優先類別（緊急）、第二優先類別（半緊急）和例行類別（穩定）個案。醫管局的目標是把第一優先類別和第二優先類別個案的輪候時間中位數，分別維持在兩個星期和八個星期之內。醫管局一直能夠維持就第一優先類別和第二優先類別個案輪候時間中位數所作的承諾。醫管局會繼續實行這項分流制度，以確保最有急切需要的病人及時得到診治。

此外，醫管局實施了一系列措施，以管理專科門診的輪候時間，例如加強公營基層醫療服務和公私營協作、加強人手、推行專科門診年度計劃、減少各聯網專科門診輪候時間的差距，以及優化專科門診的預約安排。

在 2020-21 年度，醫管局會繼續推行年度計劃，以提升各醫院聯網主要專科門診的服務量。舉例來說，九龍中和九龍東聯網會提升內科專科門診的服務量；而九龍中和九龍西聯網會增加骨科專科門診的服務量，並同時加強其家庭醫學專科診所的服務，以協助紓緩專科門診的服務需求壓力。另外，九龍東聯網亦會提升眼科和精神科專科門診的服務量。

## (b) 自願醫保計劃於 2019 年 4 月起推行以來，已購買或轉移至該計劃下的認可產品的人數

截至 2019 年 9 月底，自願醫保計劃(自願醫保)的保單數目約 301 000 份。其中，約 56 000 份屬於新投保保單，而約 245 000 份則屬於從自願醫保實施前已生效的個人償款住院保險計劃保單轉移的保單。

## (c) 醫管局有何政策及措施，以加強與警方溝通，確保可向公立醫院病人提供安全而穩定的環境

醫管局已與警方建立了一個兩層溝通平台。在總部層面，雙方管

理層會定期會面，在政策上進行溝通。在地區層面，18 間設有急症室的公立醫院亦與相關警區設立了聯絡機制，加強雙方前線人員的溝通和合作。

食物及衛生局局長

(梁麗歡  代行)

2020 年 5 月 20 日